



党的群众路线 教育实践活动

不甘心看到这里的群众穷

——记翰林镇深水村党支部书记吴祖灼

■ 叶彦彤

屋舍俨然,曲径通幽,一条干净整齐的环村路将470户人家环绕在怀里,洋溢着一份乡村的宁静与祥和,这是定安县翰林镇深水村委会给人的第一印象。

很难想象这里原先是一个饮水难,行路难的贫困村庄,人均年收入不过4000元。如今的深水村摇身一变成了整洁美丽的文明生态村,人均年收入也超过了9000元。这些变化离不开一个人,深水村村委会党支部书记吴祖灼,是他带领村民走上了致富道路。

在质疑中上任

他接过的是一个烫手山芋

今年37岁的村支书吴祖灼给人的第一印象是,肤色黝黑,面如枣红,双目炯炯有神,十分精明能干的样子。他总是谦虚地笑着:“整天在田间地头跑,哪有不黑的道理。”

2010年,吴祖灼任深水村村委会村支书。他手里拿着沉甸甸的证书,心里明白从此肩上多了一份责任,还有村民们对他的厚望。上任伊始,有些村民并不看好他,私下小声嘀咕着:“他年纪轻轻经验不足,又长期在外工作对村子不了解,能当好这个村支书吗?”

万事开头难,新官上任的吴祖灼接过的的是一个烫手山芋。

“深水村委会的村支书可不是好当的。”据一名老村干部统计,深水村这18年来就换过6任村支书,村领导班子几乎每次换届都是大换血。群众对领导班子的满意度低,加上村领导班子较为涣散,工作开展有很大难度。

其次,饮水难和行路难的问题十分突出。“这里的人喝的都是田头井(挨着田边),下大雨时喝雨水,没雨便喝田里积下的水,百姓喝水苦啊。”当地村民说,全村就靠着12个康熙年间挖的老井维持生产生活,村民喝水困难,加上没有修路,生活各方面都很不方便。

那时候在深水村,连一条像样的路都没有,连接着翰林镇到深水村的是一条泥巴路。

深水村村民告诉记者,村民的主要交通工具是摩托车,过去只要一下雨,摩托车就得罢工,因为下雨摩托车容易打滑或是陷在泥里出不来,所以每到下雨天,村民们只好穿着水靴,走3.5公里远的路到镇上做买卖。

深水村贫困落后的面貌就摆在眼前,文明生态村建设基本为零。吴祖灼皱紧眉头,他肩上的责任很重,阻碍深水村发展的紧要关卡很多。

吴祖灼明白村民们希望有人能带领他们脱贫致富,上好日子。他时常问自己:“上任这些年,我到底能给群众带来什么?我为他们实实在在做了什么?”

面对村民质疑的声音,吴祖灼用脚踏实地的干劲为民办实事。

修路引水

他用实际行动取得民心

当年10月初,省通畅工程到翰林镇实地考察村路建设情况,吴祖灼硬是把他们请来深水村看看路面。

“没想到路面这么差劲,连车都开不进来。”看到深水村的路面状况后,从省里来的人承诺尽快做好帮扶道路建设。

通过吴祖灼的积极争取和加强沟通,不到一个月的时间,修路工程队就进驻了深水村,开始道路铺设。村民们热情支持,并同意挖掉碍着路面的树,砍掉自家的槟榔建好路。

“说不心疼是假的,但是我们就盼着深水村能有一条像样的路。”村民吴泽恩说出了他们的心声。

短短两个月,吴祖灼向县里相关部门打了四份报告,积极争取建设资金,还通过借钱等方式多方筹资,完成了8.6公里深水村到翰林镇的村主干道修建。道路硬化后,方便了群众出行,解决了出行难题,同时为后来引来了外地客商,带动了村子经济发展埋下伏笔。

正当修路工程如火如荼地进行时,村子里的自来水管也在抓紧铺设。

“当时路不通,饮水困难,严重制约着深水村的发展。”吴祖灼说,他和村干部把修路引水,作为当前首要工作重点来抓。

当年9月份,县人大大代表选举点放在深水村选举。吴祖灼借此机会,“厚着脸皮”抓住时任县人大常委会主任黄守宏的手,向他反映了深水村饮水难情况。

饮水难的情况反映后,黄守宏立马带队到现场调研,很快就有了答复,县委、县政府高度重视。县水务局、财政局等有关部门实地考察调研,立马落实,10月份就建起了水塔,11月份拉水管到村民家。

“8月份上任,不到年底就完成深水村里的两件大事,一是饮水工程,二是村主干道路面建设。”前任的村支书竖起拇指说,不得不佩服这个能干实事的年轻人,原来如一盘散沙的村干部也开始甩起胳膊跟他干。

2011年春节前夕,深水村的村民们头一回喝上自来水管送来的放心水,头一回脚踩在自家门口干净整洁的水泥路上。

村民说,这个年过得比往年多出了一份幸福。

背地里捐款

妻子两个月不给他煮饭

吴祖灼上任之前,深水村的文明生态村建设为零。

当村民们看到其他地方村子的文明生态村建设后,强烈地提出要在深水村建设文明生态村。带着村民这份殷切的希望,2009年,吴祖灼带领村干部到琼山考察生态村建设,将他人的先进经验搬回家。

吴祖灼所在的深水村委会棉堆村率先带头。当时面临最大的难题是生态村建设的资金缺口较大,吴祖灼跟村干部一起发动大

家捐款,按人头每人收150元,并发动外出打工人员捐款建设家园。

吴祖灼第一个带头捐了5000元,当时他的工资不过270元一个月。

有人说他是为了能当下一任书记才捐了那么多钱,分明是在作秀……在发动捐款时,刺耳的声音不断响起。

就连他的妻子也十分不满地抱怨说:“又不是我们自家的事,干嘛捐那么多钱,有的人还不捐呢,你倒好,捐了钱反倒落了个坏名声。”

吴祖灼却不予理睬。更“过分”的是,他还背着妻子给其他六个村子共捐了6000元,相当于他们6个月的收入。背着妻子捐款一事“露馅”后,妻子气不打一处来,两个月不给他煮饭,各吃各的。

要知道,当时年前他们的种植和养殖产业都亏了本,年幼的孩子都在上学,家底几乎都要掏空了,他却越捐越多。

“我必须先带好头,才能调动大家的积极性建设家园。”吴祖灼告诉记者,既然开了这个头,就要把事情办好。

正在采访的时候,吴祖灼的爱人端上一盘刚切好的菠萝蜜给记者品尝,谈到两个月不给丈夫煮饭的事,她不好意思地笑了笑:“看到路修好了,村子变漂亮了,才知道他做的是对的,从那以后无论他做什么我都支持。”

除了热心捐款,为了修建一条环村路,吴祖灼还将自家的牛棚拆毁,在本来要建两间房的宅基地腾出来3米宽16米长的地来修路,他说自家住窄点没事,有路通就行。

村民们被吴祖灼舍小家为大家的行为深深感动了。村里60多岁的五保户吴泽恩也抡起锄头刨掉了自家220株槟榔,此时正值收获季节,并不富裕的吴泽恩却把自己长期收入的经济作物砍倒了。

起初,吴泽恩并不愿意砍掉自家的槟榔地拿来修路,但是经过吴祖灼多次上门找他谈心,对他晓之以情动之以理地好心想劝,帮他解决了后顾之忧,最后得到他的同意。

当正在修建的环村路正好经过吴泽恩最后的那块一亩薄地时,吴祖灼心里很郁闷,不敢再向这个五保户开口要地修路了,没想到吴泽恩自己找上门来,为了修路主动让出那块一亩薄地,这让吴祖灼感动不已。

“为了让村子有条像样的路,吴书记都能把自己的牛棚拆了,槟榔树给砍了,我们能不支持他的工作吗?”吴泽恩说。

化“敌”为友

他无私帮扶“烂仔”致富

虽然吴祖灼主动做表率,赢得大部分村民的信任,但是反对他的人仍旧存在。

吴祖灼就是其中一个例子。看到村子里日益变化,村民们非常积极配合,但是同村的吴祖江

不仅不支持,还对着干。最后,吴祖灼硬是啃下了这块硬骨头,不过他没有采用强硬手段,而是用温情感化了他们,把“敌人”变成了友人。

“刚开始修路建文明生态村的时候,我十分反对,对吴书记充满了不信任,不相信他真的能做到。”吴祖江说。

他们矛盾最激烈的时候,是一次在吴祖江的堂叔家一起用餐时,吴祖江因不满吴祖灼任村支书,在喝酒时当着他的面摔酒瓶,扯破嗓子喊:“你凭什么当书记,以前的村支书没有给大家带来什么,你也不能。”最后双方闹得不欢而散。

吴祖灼吞声忍气,不是因为他惧怕,而是他知道这个小伙在年轻人中有号召力和组织能力,如果啃下了他这块硬骨头,为己所用,今后的村里的工作就容易开展了。于是吴祖灼私下更加关心“敌人”,试图了解他们的想法,化解彼此恩怨。

当吴祖江看见别人种植尖椒赚钱后,心里也萌生了种植致富的念头。但是年轻的他没有种植经验,不知道去哪里买种子,也不懂如何销售。吴祖灼知道后,亲自上门找他,用热情和诚恳打动他的心,从购买种子、种植一直到收购,吴祖灼手把手地教他,待他如同亲兄弟般,这个以前无所事事的烂仔头目吴祖江渐渐得到改变。

“从买种子、打农药、施肥到联系客商上门收购,都是我一手操办……”吴祖江20亩地的辣椒获利丰收,那一年,在吴祖灼的帮助下,吴祖江光卖瓜菜就赚了6万元。

吴祖江摸了摸头,想起自己先前跟他对着干,觉得怪不好意思的,但是又拉不下面子,虽然不再对着干,但是也不积极支持。

直到看到建好了水塔,解决了村民们长期没水喝的难题,修好了路,车辆可以开到家门口收购瓜菜时,吴祖江改变了对吴祖灼的看法:“我开始佩服他了,并且认定他是一个好书记,愿意跟他干。”

在吴祖灼的帮助下,吴祖江“改邪归正”,参与了文明生态村建设,并积极配合好村子规划设计,发动年轻人捐款……由于工作表现突出,吴祖江于2011年当选村民小组长,带领更多的年轻人甩开胳膊干起来。

经过多方努力,810米的环村路和1900多米的巷道终于建好了。深水村共有14个自然村,完成了10个文明生态村建设,其余的正在如火如荼进行中。

谋划致富

农民们有了过上阔日子的抱负

深水村是一个纯农业村,地理区域较为偏僻,经济发展十分迟缓,当时的人均收入一年不超过4000元。

他说,他不甘心看到这里的群众穷。

“在农村谈最多最重要的话题就是增收和致富,农村工作做得好不好,就看村民钱囊鼓不鼓。”吴祖灼说。

说到致富,吴祖灼本来就是村子里的致富带头人,他在带领村民共同致富方面有一套自己的心得。

“转变传统的小规模槟榔橡胶农业种植的单一发展模式,发展大规模多元化的瓜菜种植和养殖业,是一条不错的致富路子。”吴祖灼根据深水村村委会的实际情况,和村干部、群众多方探讨出了一条调整农业产业结构作为农民增收致富增收的好路子后,立马行动起来。

深水村的主要产业主要是小规模生产水稻、橡胶和槟榔等经济作物,吴祖灼任村支书后,转变为大力发展规模化瓜菜种植,成立了瓜菜种植基地、养猪、鸡等养殖合作社,共带动了100多户农户共同致富。

“不好发展种植的山地、坡地就发展林下养殖产业,槟榔香鸡养殖年初产量30万只,养猪年出产量600头,绿野瓜菜种植面积达到500多亩。”吴祖灼用手指沾着水在桌子上写着数字,这些都一一记在心上。

“吴书记发动大家种植辣椒时,我只是抱观望态度,后来见到其他人种辣椒都赚钱了,我种的比别人还多。”棉堆村的吴孔耀说,他家8亩地的线椒年产量达6万斤,年收入有8万元左右,仅用一年的时间就盖起了新房子。今年,他计划扩大辣椒地种植面积,还考虑到买小轿车出行。

据统计,从2010年到2014年,吴祖灼带领村民走上了致富道路,人均收入已经超过了9000元,村民的钱袋子渐渐鼓起来了。

“就目前而言,瓜菜市场价格低迷,养殖业也没有走上正轨,村民想要致富的心十分迫切,我们决定另寻发展出路。”吴祖灼开始了大胆创新,成立了调研小组与种子公司洽谈引进山柚油到深水村种植。“我们了解到,山柚油的市场前景十分广阔,市面上卖350元一斤,种植成本不高,产出效益大,准备在深水村开发种植。”

6月10日这天,深水村村委会的干部正在忙碌着跟种子商洽谈引进山柚油种植一事,准备在深水村开辟500亩地,引进4万株山柚油育苗,带领农民种植。

在合作洽谈会议上,吴祖灼一边规划着,一边用笔记录着,一心为村民谋求致富道路。

“村干部叫我们种什么,我们就种什么,大家都很信任他们。”深水村村委会上村村民黄佳慈说,深水村的村干部带领村民发展瓜菜种植和养殖业,让原来这个贫困的村庄有了很大的改观。他自己就在深水村村委会村支书吴祖灼的帮助下,走上了养鸡致富的道路,不仅还清了陈年旧债,盖起了楼房,年收入亦有12万左右。他们相信在村支书吴祖灼的带领下,日子会越过越红火。